

给咱冰城点个大大的赞!

□本报评论员 马霆

这个春节,哈尔滨人过得格外踏实、清爽、祥和。空气中不再有刺鼻的火药味道,睡眠不再会被鞭炮声惊扰,地上没有了鞭炮碎屑,小区、街道都特别洁净,再不用担心家人被鞭炮崩伤了身体,更不必担心邻居燃放鞭炮引发危险的火情……如此静好的岁月当然都得益于“禁燃令”的实施。

小年,接近零燃放;除夕,接近零燃放;破五,接近零燃放……市民争相在朋友圈晒出冰城的蓝天白云,一位从外地回哈过年的朋友感慨道:偌大的城市连鞭炮动静也听不到了,几百万人说不放鞭炮真的就没人放了,你说神奇不神奇!给家乡点个赞。

真得给咱冰城点个大大的赞!

顺应民心,符合潮流,文明环保,市民满意。正确的决策,必须给个赞——

环保和健康,是近年来国人更加看重的生活诉求,与清新的空气相比,还有多少人对噼里啪啦的鞭炮真的难以割舍?数据清晰地体现出民意。自2011年起,春节期间全市城区燃放烟花爆竹的数量,已连续8年呈下降趋势;市人大常委会就禁止燃放烟花爆竹公开征求社会各界意见,表示支持的市民高达八成。

尊重民意,顺势而为,市委、市政府科学决策、敢于担当,下定“不禁则已,禁必禁住”的决心,誓要啃下禁放这块硬骨头。

立法为禁放提供法治力量。历时半年多,“禁放决定”出台,刷新了市人大常委会的立法速

度。“禁放决定”不求大而全,力争每一条规范都能够和社会实践中得到有效落实和应用,使法规真正做到“立得住、行得通、真管用”。

上下同心,真抓实干,不禁则已,一禁就住。禁放工作执行力超强,必须给个赞——

让“禁放令”走进每一户居民家中,宣传发动做到了尽人皆知、入耳入心。对所有经营、储存、运输渠道进行拉网式排查,源头管控做到了“不给烟花爆竹藏身之地”。每条街巷、每个社区、每户商家店面、每家企事业单位,都有干部职工以及志愿者在监控巡查,区域管控做到了全覆盖、无死角。对查获的违规经营、储存、运输行为,有关部门发现一起严处一起,有效提高了震慑力。各方高效配合、精心

推进、精细操作,聚合起强大执行力,确保禁放各项规定落到了实处,取得了实效。

顾全大局,遵守法纪,大力支持,积极参与。市民文明素养高,必须给个赞——

禁放工作目前取得的成绩是紧紧依靠人民的结果,饱含着每位市民的付出和努力。上至古稀老人、下至学校里的孩子,都义不容辞地当起了禁放宣传员,数以万计的志愿者在节日的寒风中认真巡查,更多的市民用不燃放、不销售的自觉行为默默地给予支持,展现出来的文明素养和社会责任感让人欣喜。

再有几天就是正月十五了,又是一个传统的鞭炮燃放高峰,咱们大家谁都别松劲,再加一把油,把禁放工作画上圆满句号。

高效立法、强力执行、市民支持,全市鞭炮禁燃交上完美“答卷” 不闻爆竹声 许我静好春节长假

□本报记者 张巍 叶勇 孙莹/文
刘洋/摄

少了一分喧嚣,多了一分宁静;少了一分呛鼻,多了一分干净;少了一分危险,多了一分安全。鞭炮“禁燃令”后的第一个春节,抬头望着满眼的春节蓝,你有没有感受到“除旧迎新”的幸福?在这一次对整座城市的鞭炮“禁燃”大考中,哈尔滨交出了完美成绩单。2019年春节,冰城四环内烟花爆竹接近“零燃放”!市区禁燃区域内未发生因燃放鞭炮引发的火灾事故!市区各网点监测到的AQI(空气质量指数)数值均低于100,空气质量好于去年同期。



大年初一0时,新闻路18中天桥上向安升街望去,没有鞭炮污染,道路干净整洁。

高效立法 打响冰城蓝天保卫战

烟花爆竹升空,PM2.5浓度瞬间飙升5—7倍;1吨烟花爆竹=300公斤灰霾;而烟花爆竹伤人、引发火灾的事故更是令人触目惊心……在全国600余座城市中,通过地方立法形式实施严格“禁放”政策的城市有440余个,占比近七成。随着环保意识的增强和观念的转变,哈尔滨市民对控制燃放烟花爆竹、改善空气质量的呼声也日趋强烈。抬眼可见“冰城蓝”、环顾可享“生态绿”,已是所有百姓的期盼。

为应民声,2018年5月,哈尔滨市人大常委会追加《哈尔滨市人大常委会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》为2018年正式立法项目。经过反复调研和征求意见,《哈尔滨市人大常委会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》正式出台,宣告自2018年

12月1日起,冰城正式重返禁燃城市行列,哈尔滨的蓝天保卫战正式打响。

强力执行 使出“禁燃”组合拳

法规已出,能否真正“禁住”是一次对城市的考验。市委、市政府主要领导亲自部署“禁放”工作,市政府办公厅下发贯彻落实《决定》的工作方案,公安、安监、市场、城管等部门迅速启动宣传引导、教育处罚工作。全市展开拉网式排查,在四环路以内等区域实行全时段禁止燃放、销售、储存、流通烟花爆竹,做到零燃放响声、零安全隐患、零安全事故。市安委在禁放区域设立821个回收点位,引导市民主动上交未燃放的烟花爆竹;市公安局对各类出租屋、车库、库房、禁放区内原烟花爆竹常年零售点等场所全面排查,并与安监、城管、市场监管、交通运输等开展联合

执法,对早夜市、集贸市场、路边摊、进出城交通要道等开展联合检查排查;市民政局在婚姻登记机关向办证新人发出“喜事新办,禁燃烟花爆竹”的倡导;市教育局向全市中小学生发起“不燃放烟花爆竹倡议书”,让“禁燃”教育进课堂,进入千家万户……

据警方统计,自2018年12月1日禁放决定实行以来,全市公安机关共检查各类库房23600余个,查处非法销售7起,非法运输1起,端掉非法储存窝点18个,行政拘留29人,查处非法燃放6起并罚款3000元,全市共收缴非法烟花爆竹1697箱。

少了喧嚣 市民“寻回”过年真味

民心所向,自然会有全民参与。面对“最严禁燃令”,哈尔滨市民做出了自己的选择,而文明的春节“打开方式”,也

让人们年味感悟得到了真正的回归。

自“禁燃令”正式实施后,市民对鞭炮禁燃的支持日益高涨。去年12月12日,市民举报道外区南二十道街和南新街交口饭店前有人违规燃放鞭炮,道外公安分局崇俭派出所民警锁定燃放者后发出了首张“禁燃罚单”,该男子被处500元罚款。有人举报违规者,有人主动上交家中鞭炮。1月16日,家住沿江社区的王先生就将存在家中的鞭炮上交到社区。和王先生一样,主动上交往年烟花爆竹“存货”的市民多达近百名。还有更多的市民加入到了宣传禁燃的行列,成为了一位位禁燃志愿者。

满街的鞭炮屑没了,往年与炮屑硝烟“战斗”的环卫工人笑了。据市城管局统计,春节期间,全市日清运垃圾近2500吨,从除夕至初六,全市垃圾产量较去年同期减少近2500吨。消防部门表示,春

节期间市区禁燃区域内未发生因燃放烟花爆竹引发的火灾事故。各大医院也反馈春节期间只收治了零星几例禁燃区域外燃放烟花爆竹受伤的病患。

少了爆竹声声,人们终于静下心来欣赏火树银花的华灯美景,去品味银装素裹的冰雪乐游,去感受团圆和睦的节日喜庆。旧俗和新年交会之间,哈尔滨正塑造着自己崭新的春节文化。孩子带父母进影院享受团聚的多了;一家人泡汤泉领父母尝鲜的多了;十几口去照相馆拍全家福留住时光的多了;拍全家团圆视频传上网晒幸福的多了……烟花冷了,人心更暖了,哈尔滨人正体味着喧嚣背后的新年真味。

